

天和文化艺术交流促进会会长楼钢接受专访,谈数字艺术前景: 规模无限大,成本更可控—— 数字艺术让人更容易成为“收藏家”

人人都有成为收藏家的潜质,而随着“元宇宙”概念的兴起和数字化艺术的繁盛,数字艺术品,使得“创作”与“收藏”,更加容易系统化、成本更可控,也更容易达成区域性乃至全球性的影响。近日,广州市天河区天和文化艺术交流促进会会长楼钢,就相关话题,接受了新快报收藏周刊的专访。

1 高净值客户日益热衷艺术品投资

收藏周刊:今天,我们如何看待“心智财富管理”与“艺术品收藏”的关系?

楼钢:当下,高净值客户热衷艺术品投资,是全球明显趋势,而且,艺术收藏群体日益年轻化。他们文化素质较高,对国际艺术品市场有所了解,但对收藏、投资的具体运作,还需指引。系统化的钻研,对他们来说太耗时,所以,给他们提供能直击问题核心的、碎片化却又成系统的知识点,是很必须的。

并且,艺术收藏“标的多样化”的趋势,也意味着众多门类的知识点都需要在极短时间内、以极短篇幅,实现有效吸收和应用。这里我要特别提到艺术收藏的数字化,有种说法是“万物皆可NFT”,各种艺术品都可通过NFT来传播其本身价值及文化内涵——这种碎片化的信息传播,既能直指人心,也能润物细无声。

2 每个人都有成为收藏家的潜质

收藏周刊:“收藏”,为何如此吸引人?

楼钢:为什么有人喜欢艺术品收藏,这其实是个很古老的问题,但您细想,有多少人会认真思考这个问题?我觉得,每个人天生都喜欢收藏,根本上它是一种欲望。有些是自发喜爱,有些是利益相关,但,从单纯的欲望驱使到形成理性系统,这其实就是心智财富的管理和跃迁过程。

俗话说,爱美之心人皆有之,您可以爱一花一草,也可爱一砖一瓦,但当我们聚焦、形成“系统”,这种行为就从“喜欢”变成了“收藏”。每个人都有成为收藏家的潜质,但关键是,第一,有无这种意识;第二,有无相关通道。通道有很多,您看如今各大美院、各大机构开设的课程不可胜数,关键还在意识。

有一次我去到西班牙南部古堡格拉纳达,周一不卖门票,但我们第二天就要启程离开。我向守门人争取良久,并解释我们来自中国,最后他问:“那您有无中国的硬币?我全世界收集硬币,现在还缺中国硬币。”我说有。最后,两枚中国硬币,成全了我们观赏的心愿。我想说的是,像他一样,热衷于收集的人,很多,但他们似乎并未意识到自己在做一种艺术收藏,没有意识到价值,只觉得有趣。

很多人已经“身在其中”,但只是一个普通的收集者,还不能变成一个收藏家。

收藏周刊:如何实现从收集者到收藏家的跃迁?事实上我们看到,不管从宏观社会层面,还是个人心智财富积累上,都已具备了跃迁的强大基础。

楼钢:首先需要意识转变。试想,能收集10个国家的钱币的人,世界上可能有一亿人,而能把260多个国家的钱币都收集完全的人,也许不过数百人,这,已是行业里的“顶级藏家”。我们需要从无意识的收集,调整到有意识的筛选,然后去建立自己的产品库——跃迁,首先是思想上认识到我们这个收藏行为的重要性;第二,有意识去学习、整理、规划;第三,按照规划,一步步把你的产品库完善。这三部曲,其实不难。

3 数字化艺术让“收藏”更容易实现

收藏周刊:那么,在我们这个时代,在“收藏家炼成”的进程中,数字化艺术扮演了怎样的推动角色?

楼钢:您问到点子上了。我一直说,艺术收藏数字化是一个趋势。因为这里涉及到很多现实问题。举个例子,我很喜欢青铜器,但作为国之重器,普通人能收藏多少?又比如古代的玻璃和琉璃,能全球探寻搜罗者,有几人?数量稀少、成本太高,就会导致无法规模化——而规模化和系统化,是实现收藏领域研究高度的必要条件。数字艺术品,就能解决这个问题。

数字艺术品,第一,规模可以无限大。因为,从理论上说,所有的博物馆藏品都可以数字化;从理论上说,所有藏品都可以收藏到你的手机。其次,成本相对低。有些博物馆的NFT藏品,曾经只需19.9元,当然,现在国家要求公益化。如是,当千万件青铜器“汇聚”你的手机,你是否实现了青铜器的收藏?数字化艺术让“收藏”更容易实现。

收藏周刊:一个收藏界的“小白”,即使下载了上千张图片,又能如何?

楼钢:对,这时,我们就需要讲故事。从前,许多博物馆和拍卖公司,都是图片展示配以尺寸花纹简介等,这远远不够。艺术品是文化的承载物,接触一件青铜器也好,古代陶瓷、古代画作也好,您不仅要关注物件本身,还要通过它去了解背后的历史和文化,了解它何以被当时的人所创造。它的人文价值和艺术观赏性,它揭示的中华民族文化的本源,是它真正的价值所在。

4 简介



楼钢

广州市天河区天和文化艺术交流促进会会长,收藏家,鉴赏家,作家,中国古陶瓷学会会员。



大玉璧-南越王博物院

十大国家一级博物馆镇馆之宝

已选 数字藏品

参数 品牌 藏品ID

■跟随5·18国际博物馆日的脚步,南越王博物院联合支付宝鲸探小程序及百度超级链钱包小程序,围绕“角形玉杯”和“大玉璧”两件明星级馆藏文物,重磅推出数字藏品,旨在通过数字技术把文物蕴含的历史记忆以更年轻化的体验方式传递出来,让更多人了解南越国历史文化。该批数字藏品共13999份,上线即售罄。
(图文来自南越王博物院)

■3D赛博朋克风格元宇宙主题插画。VCG供图



4 虚拟博物馆是一个系统工程

收藏周刊:如今我们比较容易接触到的数字艺术品,有哪些形式?

楼钢:NFT。还有声光电的展示。至于数字化博物馆或者叫做虚拟博物馆,要当成一个系统工程来做,这和元宇宙密切相关。2021年被称为元宇宙“元年”,元宇宙与现实世界平行、相互影响,并具有更高维度的交互性体验。例如,随着AR/VR技术的进步,我们早已从二维图文解说到进入三维沉浸式世界。目前,据我所知,很多博物馆都正在进行数据采集工作。但是,数据采集之后,需要系统性的接口,接入平台,才能让所有人都看见。通过这个接口,通过这扇“大门”,我们进入元宇宙,进入一个虚拟的博物馆世界,这里面可以有成百上千的博物馆可供参观。

收藏周刊:这个元宇宙的“接口”,现在有了吗?

楼钢:现在还没有。目前,相关法规的制定、科技载体的运用,仍在进程中。技术已相对成熟,有待把它作为系统工程去推动。

收藏周刊:您认为,对各方而言,推动这个系统工程的实现,它们的动力分别来自哪里?

楼钢:从国家的角度、博物馆的角度来说,首先能产生良好的社会效益。讲好中国故事,增强民族自信,是最关键的,同时,也增加了博物馆的知名度和流量。

有好的内容,产生了流量,才能收割流量,进一步产生经济效益——这对于其他提供技术和运营的民间资本来说,也是一样的。我们做整体设计和规划,要想到之后的每一步。

5 年轻人应把握数字化艺术“风口”

收藏周刊:最后我们问一个问题,对个体艺术家或私人创作者而言,他们应如何切入数字化艺术这个“风口”?

楼钢:这是一个很好的问题。我们天和文化艺术交流促进会,就正在助力推动这方面的发展。如今很多年轻人都受过良好高等教育,又创意满满,但如果有效“通道”,您的作品不能传播给更多的人,那么就算再好,也是影响力有限。我们现在要做的,就是拓宽这个“上升通道”的规模,以举办“节、展、会、赛”的综合形式,包括这里面的“元宇宙数字艺术创作大赛”,在一个虚拟的平行空间,结合线上和线下,进行全国乃至全球的推广。没有地域的限制性,没有展馆的限制,只要你的作品是金子,它的光芒就会被人看见——由此,我们就由艺术作品,发现了艺术家。

我们做的第二步,就可以在我们的创意园区内,对年轻的艺术家进行“孵化”:从大赛的获奖作品,到被激励下的第二件、第三件作品,渐渐的,艺术家就能形成自己的“产品池”,并产生系列性的成果。最终,我们说,“元宇宙”将是数字经济的“现象”或“外壳”,其本质构成,则是海量以数字科技、数字艺术、数字创意为基本点的各类基础人才与众多创新创意企业。他们的发展与壮大,将形成一条健康的、可持续发展的综合型数字产业联动生态链。